



燕人

中央全會與最高蘇維埃會議

四月十七日蘇共中央召開全會。十八、十九日蘇聯最高蘇維埃第十屆第

一次會議在克宮舉行。二十日舉行列寧誕生一〇九週年（正式日期為廿二日）紀念大會。由於布里茲涅夫健康不佳，各方在會前多所猜測，注意則集中

在：（一）布里茲涅夫能否出席；（二）克宮人事有無異動，此與布里茲涅夫之繼承人有關；（三）蘇聯內外政策動向。

十七日的蘇共中央全會，主要任務在審議翌日起舉行的蘇聯最高蘇維埃會議問題。總書記布里茲涅夫親自主持，其講話中關於蘇聯最高蘇維埃的活動和進一步完善各地方蘇維埃工作的論點和結論，獲得全會贊成。蘇共中央政治局委員、書記處書記蘇斯洛夫也在全會講了話。全會贊成政治局所提關於最高蘇維埃第一次會議的組織問題，並解除了利雅波夫的中央書記職務，將候補中央委員阿斯特拉罕州委第一書記鮑羅廷遞升為中央委員。

利雅波夫現年五十歲，為蘇共領導階層中最年輕的一員，於今年二月十五日被任命為國家計劃委員會第一副主席，此為蘇聯加強該委員會之表現，惟書記處與政治局在蘇共中央幾有同等重要地位，利雅波夫被免除中央書記職務，就其個人言，頗有被貶抑之意味。

第十屆蘇聯最高蘇維埃實為新憲法頒布後之首屆，本屆代表於三月四日選出，其第一次會議於四月十八日揭幕。按蘇聯最高蘇維埃分為民族院與聯盟院，兩院代表人數相同，各為一五〇名，多半為工、農出身，其餘為職員、經濟部門的專家、科學文化工作者和社會活動家等，婦女代表佔三分之一。在第一次會議上，組成常設機構——最高蘇維埃主席團，委員三十九名，布里茲涅夫再度被一致推選為主席團主席（元首）。此外，最高蘇維埃還組成保安委員會、外交委員會、工業委員會、農業委員會、國民教育委員會、衛生保健委員會、婦女勞動和生產委員會、母嬰保健委員會等計三十個常設委員會，在最高蘇維埃閉會期間執行日常工作。此次會議中，選出了人民檢察委員會和蘇聯最高法院的新成員，任命了總檢察長，根據憲法組成政府——部長會議，再次任命柯錫金為蘇聯部長會議主席（總理）。

布里茲涅夫出席了會議，在講話中指出，本屆最高蘇維埃和它的主席團，在未來五年中，將廣泛解決經濟、社會和文化問題，提高人民生活水平。他並強調蘇聯今後仍將力爭維護世界和平，支持各國人民爭取民主和社會解放的鬭爭。柯錫金講話時，聲

稱部長會議將全力注意擴大蘇聯人民參加國家事務的管理工作，保證處理國家事務的公開性。他說，蘇聯將利用一切可能使軍備競賽停止下來，在裁軍方面採取現實措施，並且創造條件，加速人類的經濟進步和社會進步。

紀念列寧一〇九週年誕辰

二十日晚，克宮舉行列寧誕生一〇九週年紀念大會。布里茲涅夫未出席。會中由蘇共中央書記卡其索洛夫作報告，其對外部分報告中，幾乎普遍觸及全世界每一地區的每一問題。除其一貫宣傳口吻外，值得注意的有下述幾點。

首先強調蘇共廿四大通過經廿五大加以發展的和平綱領，是淵源於列寧的和平政策。聲稱近年來世界局勢由冷戰轉向緩和、世界政治氣候好轉的前景，在頗大的程度上與蘇聯及蘇共所起的作用有關，且特別吹捧布里茲涅夫個人，譽為偉大的和平戰士。其次，他指出國際生活中，出現彼此矛盾的趨勢。一方面是不同社會制度國家之間繼續進行建設性的對話，使「緩和」經常的充實新的內容；另一方面却產生了尖銳的衝突、敵對，帝國主義和反動勢力企圖干涉別國人民的內部事務。特別危險的是北約集團的旨在加快軍備競賽的政策，中共領導人的沙文主義稱霸方針與帝國主義的政策溶合在一起，它們想在反對蘇聯、反對社會主義大家庭的基礎上搞好同反動勢力的合作。他在講話中對中共廢約、侵略越南大加抨擊，指中共的冒險行爲，遭到可恥的失敗。但同時也表示蘇聯要加強同越南、寮國和柬埔寨的友誼。

再則，卡其索洛夫強調蘇聯要進一步鞏固世界社會主義的陣地，蘇聯要特別注意同社會主義兄弟國家的關係。認為社會主義國家間的全面相互配合，是體現了列寧所預見的新的社會主義類型的國際關係。且指稱在馬列主義和社會主義國際主義的牢固基礎上，社會主義國家的政治團結日益鞏固，經濟一體化是發展整個社會主義大家庭的民族經濟，加速其經濟實力的可靠途徑。

布里茲涅夫的健康與繼承人問題

法國總統季斯卡原定於三月廿九日至三十一日赴蘇聯作正式訪問，於出發前二日突接蘇聯通知，因布里茲涅夫健康關係延期三週（季斯卡已於四月廿六日赴蘇訪問）。

據稱布里茲涅夫所思爲感冒，因爲他已年高七十二歲，健康素來不佳，致引起外間若干猜測。但四月中旬之蘇共中央全會及蘇聯最高蘇維埃會議，渠均曾出席且在會中講話。二十日晚未出席列寧誕辰紀念，却在體育館觀賞世界冰球冠軍賽。

蘇聯「國境警備兵」雜誌四月號，記載布里茲涅夫曾於一九三五、三六年在貝加爾地區戰車部隊中服役，且曾任戰車隊長，當時因自駕戰車潛行水底渡河實驗成功，爲同僚所敬佩。

今年四月廿一日莫斯科廣播透露，布里茲涅夫因回憶錄三部曲——「狹小的大地」、「復興」、「處女地」等著作，獲頒蘇聯文學、藝術部門的列寧獎，並定於列寧誕辰頒贈，如是則布里茲涅夫又成爲文豪之一。截至現在，布里茲涅夫已獲列寧勳章七次、代表「蘇聯英雄」稱號的金星勳章三次、代表蘇聯軍方最高榮譽的「勝利勳章」、代表蘇聯社會科學部門最高榮譽的「卡爾

·馬克思金牌」等，布里茲涅夫均應有盡有，唯一所缺者為史達林所有的「蘇聯大元帥」稱號而已。

布里茲涅夫地位與聲望日隆而健康情形日下，其繼承人問題，乃為世界人士所注目。自包戈尼及馬祖洛夫被排出蘇共中央政治局後，布里茲涅夫自己的人事安排已大致就緒，惟繼承人誰屬，一時尚難確定。最有希望的庫拉柯夫於去年七月病死，布某側近身為政治局委員兼中央書記的契爾年科業已六十七歲，他雖然精通黨務，却未必能成爲國內外政策領導人。現今蘇共政治局委員及候補委員中，阿里耶夫五十四歲，羅曼諾夫五十五歲，其餘都在六十歲以上，貝爾謝則已達八十歲。

依蘇聯慣例，能掌握最高權力的，大多出身多數民族如俄羅斯或烏克蘭人，其本人應爲政治局委員兼中央書記。現今具備此等條件的除布里茲涅夫外，還有蘇斯洛夫（七五歲）、基里連柯（大布里茲涅夫三個月）、烏斯蒂諾夫（六九歲）、契爾年科等政治局委員及候補委員波諾馬廖夫（七三歲）等人，另兩個六十歲以下的政治局委員羅曼諾夫及謝爾比茨基都不兼中央書記。此二人之一先進入書記處者可能即爲布某的繼承人。然目前克里姆林宮老人頗有不願將權力移交青年人之趨勢，故亦有傳說布某的繼承者可能爲基里連柯或柯西金（七四歲，不兼書記）。共黨政權原無法定的繼承程序，而繼承人又遲遲不決，難免招致明爭暗鬪。實則繼承人即使先期決定，也仍然難免一場權力爭奪。

經濟情況極不樂觀

依照往例，蘇聯工礦業生產均按月發表其統計數字，惟今年一、二、三月遲遲未見公布，直至四月廿四日莫斯科廣播始透露中央統計局所發表的蘇聯一至三月的工業生產統計，這第一季的實績較去年同期增三%，勞動生產率增二%。由於多季天候條件複雜，一至二月的生產計劃未完成，第一季的生產品銷售計劃也僅達成九九·七%。

蘇聯工礦業生產，在一九五〇年代年間平均成長率在一〇%以上，此後即節節下降，至一九七六年降至四·八%。蘇聯最高蘇維埃決定的一九七九年經濟計劃成長率爲五%，其中工礦業生產較上年增五·七%，然從第一季實績言，已見大幅降低。今年二月蘇聯部長會議就一九七八年及一九七九年一月的生產實績加以檢討，指出「工業、運輸、農業、基本建設的活動，都具有缺陷」，要求各聯盟部各共和國採取措施補救缺點。

據悉，今年蘇聯「五、一」勞動節紀念口號中，有「促進西伯利亞遠東地區的生產力」、「提高水壩建設的速度」、「增加畜產」等等。依蘇聯中央統計局發表的一至三月蘇聯全國的畜產生產實績，肉類、牛乳、蛋類，除去極細分類中的一部分，均較去年同期爲低。又據美國農業部估計，一九七七年——七八年蘇聯農產收成良好，主要是十分有利的天氣所致，但今年蘇聯農產增加五·八%的目標，恐難達成。

今年三月布里茲涅夫在蘇聯最高蘇維埃選舉前的競選演說中，曾對蘇聯國家計劃委員會大加指摘。據四月八日發布的蘇聯政府決定集第七號透露，利雅波夫已於二月十五日調任國家計劃委員會第一副主席，理由爲「進一步加強國家計劃委員會的工作」

。又今年一、二月間，原任國家計劃委員會副主席一人經已解職，調前重型機械、運輸機械製造部第一副部長魯依吉柯夫任國家計劃委員會第一副主席（第一副職不僅一人），調前鋼鐵部副部長汪奇科夫爲國家計劃委員會副主席，該委員會局長級人員似亦有大程度異動。至於利雅波夫更有將取代現任國家計劃委員會主席巴依帕科夫職位之說。凡此，均可顯示蘇聯經濟前途頗不樂觀。

對中共「廢約」的反應

四月三日中共五屆人代常委會第七次會議，通過不延長「中蘇友好同盟條約」。當日，黃華即會見蘇聯駐北平大使伊·謝·謝爾巴科夫，將上述決定通知蘇聯。

科簽訂，同年四月十一日生效，爲期三十年，至今年四月十一日滿期。該約第六條規定：「如在期滿前一年未有締約國任何一方表示願予廢除時則將延長五年，並將依此法順延之。」現中共既已通知蘇聯，則該約將於明年四月十一日期滿後失效。

「同盟條約」第一條稱：「一旦締約國任何一方受到日本或與日本同盟的國家之侵襲因而處於戰爭狀態時，締約國另一方即盡其全力給予軍事及其他援助」。是該約以日本及其同盟國（應即美國）爲對象。一九五六年十月，蘇聯與日本復交，近年來中共又大力拉攏日本及美國，一九七二年九月中共與日本建交，一九七八年八月十二日中共與日本簽訂「和約」，一九七九年一月一日中共與美國建交，所謂「中蘇友好同盟合作條約」，實已毫無意義。且該約第三條規定：「締約國雙方均不締約反對對方的任何同盟，並不參加反對對方的任何集團及任何行動或措施。」中共和日本的「和約」中附有「反霸」（反蘇）條款，而一九七八年十一月三日的「蘇越友好合作條約」也可說是以中共爲假想敵。故中共通知蘇聯不延長條約時所謂「鑒於國際形勢已發生重大變化，中蘇友好同盟互助條約由於並非中國方面的原因遭到踐踏而早已名存實亡」，並非事實，實則雙方均有違約情事。

蘇聯接獲上述通知後，曾指中共忘恩負義且與蘇聯敵對。惟在中共「人代常委會」通過「廢約」前，黃華與謝爾巴科夫曾於三月卅一日會晤，黃華除將「廢約」意向通知對方外，並要求雙方舉行外長級以上會議，改善雙方關係；蘇聯則建議另訂互不侵犯條約，其意在沖淡甚至抵消中共、日本與美國的親密關係。

「同盟條約」本身早已形同具文，廢止與否已無重大意義，世人所注意者爲廢約後中共與蘇聯關係是否將因之更加惡化。實則雙方所進行者爲政治與外交鬭爭，非屬不得已時，不會訴諸武力。即使在中共進攻越南而蘇聯則支持後者作戰並作必要軍事部署時，雙方邊界河流航行談判仍在進行，且於三月下旬就若干問題達成協議。黃華通知蘇聯「廢約」時，「……重申中國政府一貫主張，中蘇之間的原則分歧，不應妨礙兩國在互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則的基礎上，保持和發展正常的國家關係。爲此，中國政府向蘇聯政府建議，中蘇雙方就解決兩國間懸而未決的問題，改善兩國關係舉行談判。」中共廢約，一方面對美、日表示「忠誠」，以便進一步勒索；一方面對蘇敞開談判之門，俾在可以接受的條件下與對方緩和緊張亦即減輕來自對方的壓力。

蘇聯常將中共廢約與北平——東京——華盛頓的關係相提並論，其努力旨在對此加以破壞或抵消。四月十七日，蘇聯外長將一份備忘錄交給中共駐蘇「大使」王幼平，其中提及蘇聯過去所建議的雙方簽訂不使用武力、互不侵犯條約等，且稱去年二月蘇聯曾提議雙方發表兩國關係原則的共同聲明，中共如對此表示明確態度，則雙方會談的條件、地點等等可以商議。是蘇聯亦不關閉和談之門，惟誘使中共在表示態度時沖淡其對美、日的新關係。換言之，蘇聯的鬭爭目標不單在北平，它將放眼在北平——東京——華盛頓的關係之上。如蘇聯乘中共廢約加強其在遠東的軍事部署，其目標仍將不以中共為限。

美蘇限武談判

四月廿三日美國務院將第二階段限武談判尚未公開的部分發表。此一部分內容為：(1)地面發射戰略彈道飛彈(ICBM)的多目標誘導彈頭(MIRV)，雙方都限制在一〇個以下；(2)潛艇發射彈道飛彈(SLBM)的MIRV限制在一四個以下；(3)飛機發射彈道飛彈(ASBM)的MIRV限制在一〇個以下。又與MIRV同樣辦理的是戰略轟炸機發射的巡航飛彈(ALCM，飛行距離二、五〇〇公里以下)，每架限制在二〇發以下。但如今後發展另外的ALCM用轟炸機，則與原來用的轟炸機合計，每架限制在二八發以下。此外，對代表戰略彈道飛彈破壞力的投射重量及發射重量亦均有限制，惟其內容不詳。據稱議定期限三年，因談判拖延時間，其有效期至一九八二年底止。

美蘇戰略武器投射系統(ICBM、SLBM、戰略轟炸機、ASBM)總數限制在二、二五〇枚以下，蘇聯須將其現有戰略武器削減二五〇枚左右。美國政府視此為有利，惟美國戰略飛彈命中精度高、彈頭數目多，而蘇聯飛彈投射及發射重量大，故美國內反對限武協定者仍認蘇聯佔優勢。加以伊朗政變後，美國失去對蘇聯戰略武器監測便利，使限武協定之批准更多阻礙。四月廿日鄧小平會見美參院外委會主席邱池所率代表團時，聲言如果美國分擔技術和監測設備，中共願設站進行監測，並與美國同享所收到的情報。然美國為避免激怒蘇聯，對鄧某談話不予重視。現第二階段限武談判雖已接近完成，惟一般認為五月份簽約是否可能，仍難確定。

法總統訪蘇結果

法國總統季斯卡於四月廿六日抵蘇訪問，與布里茲涅夫三度會談，於廿八日發表題為「法蘇兩國為緩和緊張與促進和平的合作計劃」的政治文件。此外更簽署：(1)一九八〇—一九〇年經濟、科技合作計劃；(2)一九八〇—八五年經濟合作協定；(3)科學技術與電子工學情報合作協定；(4)海洋的共同研究決定等文件。

廿八日法蘇會談終了，布里茲涅夫聲明稱：「我們討論的問題並非完全見解一致，雙方也並未期望如此，但就議題的大部分言，已達成廣泛的相互理解」。根據西方觀察及「塔斯社」與法國發言人所透露者，關於緊張緩和和除一般討論外，對具體懸案法蘇意見相左。蘇聯對法國重返日內瓦裁軍會議表示贊揚，對法國提議除核武器外，傳統武器的限制交涉亦應開始則不表同意，且主張第二階段限武條約締結後，所有核武器持有國家均應參加第三階段限武談判；法國認為如此將使美蘇壟斷核武器永恒化，因而加以反對。